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Aufgabe 3 (11 p)

Fur die dargestellte Winkelstitzwand mit Auflast (2 Blumenkibel K1 und K2) soll die Lage der resultierenden
Gewichtskraft bestimmt werden.
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Gewicht des Pflanzkibel: K1 = 500 kg; K2= 300 kg
Gewicht der Winkelstlitzmauer: G = 2150 kg

a. Berechnen Sie zunéchst die Lage des Schwerpunktes der Winkelstiitzmauer (grau hinterlegte Flache).

b. Berechnen Sie anschliel3end die Lage der resultierenden Kraft aus Blumenkiibeln und
Winkelstitzmauer und stellen Sie diese in einer Skizze dar. Die Blumenkibel sind jeweils in der Mitte
der Auskragungen platziert.
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Der dargestellte geknickte Stab wird an drei Staben befestigt. Schneiden Sie den geknickten Stab frei und
stellen Sie die Stabkrafte mit der angenommenen Wirkungsrichtung dar. Berechnen Sie die Stabkrafte
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NOTE:

Unterschrift:

Durch meine obige Unterschrift bestétige ich, dass ich mich gesundheitlich in der Lage fuhle, die
nachfolgende Prifung zu bearbeiten.

Ich ermé&chtige den Prufer, die Noten durch die Matrikelnummer anonymisiert vor der offiziellen
Bekanntmachung durch das Priifungsamt bekanntzugeben.

Hinweise:

1. Zu Beginn: auf dem Aufgabenblatt Inren Namen und Matrikelnummer eintragen und selbiges
unterschreiben.

2. Versehen Sie jedes beschriebene Blatt mit Name und Matrikelnummer.
3. Samtliche Blatter sind ausschliel3lich einseitig zu beschreiben.

4. Benutzen Sie AUSSCHLIERLICH das ausgeteilte Papier. Versehen Sie jedes beschriebene Blatt mit
Name und Matrikelnummer

5. Schreiben Sie mit Tinte oder Kugelschreiber - NICHT mit Bleistift. Bleistift darf bei Zeichnungen
verwendet werden.

6. Zugelassene Hilfsmittel:
- Formelsammlung inklusive 2 selbst beschriebene Blatter (wird kontrolliert!)
- Taschenrechner

7. Bitte legen Sie am Ende der Klausur Ihre beschriebenen Blatter in die Aufgabenstellung.
8. Am Ende der Klausur werden lhre Arbeiten in derselben Reihenfolge eingesammelt, wie die

Aufgabenblatter ausgeteilt wurden. Wenn Sie die Abgabe verzdgern, fuhrt dies zu einem Punktabzug
von 2 Punkten. Bitte respektieren Sie also die Zeit und die Ansage des Klausurendes.
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Folgendes ist fur das dargestellte System zu bearbeiten:

a. Bestimmen Sie die Auflagerkrafte

b. Bestimmen Sie die Schnittkréfte an den Stellen i, j, k und I. Stellen Sie hierzu jeweils in einer Skizze den
betrachteten Teilschnitt dar.

c. Stellen Sie die Schnittkraftlinien N, V und M dar. Berechnen Sie das maximale Moment und dessen Lage.
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Querschnittsdarstellung -
Schnitt A-A

/

NN Stahltrager
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Gitterost

Statisches System
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Die dargestellte FuRgangerbriicke spannt tber zwei Felder mit je 5 m Spannweite.
Sie besteht aus 2 Stahltragern, auf denen Gitterroste aufliegen und an denen die Gelander befestigt sind.
Der Abstand der Trager betragt 2 m. Dies ist auch die anzunehmende Briickenbreite.

Fur das dargestellte statische System ist folgendes zu bestimmen:

a. Bestimmung der Belastung eines Tragers fir eine gleichmaRig verteilte Verkehrslast der Hohe 5 kN/m? und eine
Gewichtslast des Gitterrostes von 0,3 kN/m? Stellen Sie die Belastung im statischen System dar.

b. Bestimmen Sie mit den auf den ndchsten Seiten dargestellten Tabellen, die maligebenden Schnittgré3en des
Tragers (maximales Moment; Moment in Briickenmitte)

c. Welcher Querschnitt (HEA-Prdfil, siehe Tabelle nachste Seite) ist erforderlich, um die Spannung infolge des
maximalen Biegemomentes aufzunehmen? Zuléassige Spannung ¢ = 21,8 kN/cm?

d. Das Bauunternehmen schlagt vor die Trager in zwei Stiicken zu liefern und sie auf dem Mittelauflager nicht zu
verbinden. Prifen Sie, ob fir das gednderte statische System der von lhnen gewahlte Querschnitt noch
ausreichend ist (Darstellung des statischen Systems, Bestimmung des maximalen Moments,
Spannungshachweis, Verformungsnachweis f.y = Spannweite/300)
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' Die folgende Tafel kann auch niherungsweise bei ungleichen Stiitzweiten verwendet werden, wenn min / > 0.8 max / ist.
Die KraftgréBen an den Innenstiitzen (Stiitzmomente; Auflager- und Querkrifte) sind dann mut den Mittelwerten der jeweils
benachbarten Stitzweiten zu ermitteln.
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Einseitig eingespannter Triiger (Fortsetzung), a=a/l, f=>5b/]
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(@ 1.1.3 Beidseitig eingespannter Triger'’, a = a/l, f= b/l Beidseitig eingespannter Triger (Fortsetzung), = a/l, f= b/l
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